

## СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

• **БЕРДАХУ ПОСВЯЩЕНЫ** празднества, прошедшие в эти дни в Узбекистане. В честь 170-летия классика каракалпакской поэзии торжества состоялись в Нукусе. В связи с юбилеем поэта приветственное послание направил Президент страны Ислам Каримов. Участники праздника приняли Обращение на имя Президента.

(Материал, посвященный Бердаху, читайте на 4-й стр.)

• **ОБМЕННЫЕ НОТЫ** между правительствами Узбекистана и Японии по программе Японского корпуса добровольческого сотрудничества за рубежом для направления волонтеров в нашу республику были подписаны в Министерстве внешних экономических связей. Добровольцы из Японии станут работать на предприятиях и в общественных организациях в целях развития и реализации на практике наиболее полезных форм передачи технологий.

• **КРЕПНУТ СВЯЗИ** Узбекистана и Китая. В Пекине состоялось заседание узбекско-китайской межправительственной комиссии по торговому-экономическому сотрудничеству. На нем отмечено, что обмен визитами на высшем уровне и подписанные в ходе встреч в верхах двусторонние соглашения заложили прочный фундамент для долгосрочного, стабильного и успешного развития взаимовыгодных отношений.

• **СЕМИНАР ЖИВОТНОВОДОВ** республики состоялся в Бухаре. Его участники обменялись мнениями о необходимости успешного проведения зимовки скота, увеличения численности племенных животных, экономического использования фуражи. Они ознакомились с положительным опытом, накопленным в этом отношении в хозяйствах Бухарского, Ромитанского, Пешкунского, Вабкентского, Гиждуванского районов.

# ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА

Общественно-политическая газета  
Народно-демократической партии Узбекистана

№ 46 (342) 24 декабря 1998 г.

Цена свободная

Выходит с 5 марта 1992 года

К XIII сессии Олий Мажлиса

## ЗАСЕДАНИЕ ФРАКЦИИ НДПУ

22 декабря члены депутатской фракции НДПУ Узбекистана в Олий Мажлисе республики собрались на свой традиционный совет перед очередной сессией парламента. Не hem с докладом об общей позиции фракции по предложенному на повестке дня для сессии и проектам принимаемых документов, а также рекомендациям Политисполкома Центрального Совета партии по данному вопросу выступил председатель фракции Абулхафиз Джапалов. На заседании с информацией о Программе Государственного бюджета Республики Узбекистан на 1999 год выступил министр финансов страны Р.Азимов.

Докладчик и выступившие в прениях депутаты Олий Мажлиса из 17-го Самолестостроительного избирательного округа, генеральный директор Ташкентского авиационного производственного объединения имени Чкалова П.П.Кучеров, от 28-го Чинабадского избирательного округа, председатель правления республиканского благотворительного фонда «Махали» Ш.И. Джалилов, от 72-го Заминского избирательного округа, главный редактор газет «Узбекистон овози» — «Голос Узбекистана» Азим

Суюн, от 167-го Букинского избирательного округа, хоким Букинского района Р.К.Абидов отметили, что предложенные для включения в повестку дня очередной сессии Олий Мажлиса вопросы «О Проекте Государственного бюджета Республики Узбекистан на 1999 год», «О Проекте Жилищного кодекса Республики Узбекистан» (второе чтение), «О Проекте Закона Республики Узбекистан о предпринимательстве и гарантиях деятельности предпринимателей» (первое чтение), «О Проекте Закона Республики Узбекистан о гарантиях адвокатской деятельности и социальной защиты адвокатов» (второе чтение), «О Проекте Закона Республики Узбекистан о лесе», «О Проекте Закона Республики Узбекистан о государственных, некоммерческих организациях» (первое чтение), «О Проекте Закона Республики Узбекистан об органах самоуправления граждан» (новая редакция, первое чтение) и другие документы, предложенные их вниманию, имеют важное значение для развития нашего государства и общества, что принятие данных документов — это залог успеха реформ.

Члены фракции, в целом одобрили представленные проекты документов, вместе с тем в целях их совершенствования внесли конкретные предложения по изменению и дополнению ряда из них.

В постановлении, единогласно принятом на заседании, депутатам, избранным в парламент страны от партии, с учетом рекомендаций Политисполкома ЦС НДП Узбекистана, предложено одобрить в основном предлагаемую повестку дня сессии и проекты документов, вносимые на ее рассмотрение, выразить и отстаивать общую точку зрения фракции по ним в ходе ее работы.

На заседании также была заслушана информация депутата от 213-го Хазараспского избирательного округа, первого секретаря Хорезмского областного совета НДП Узбекистана Г.Н.Машарипова о выполнении им своих депутатских обязанностей.

В собрании приняли участие заместитель Председателя Олий Мажлиса Республики Узбекистан Б.Шадыева и заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель республиканского Комитета женщин Д.Гулямова.

## Вести НДПУ

## ДЕПУТАТАМ ДАНЫ РЕКОМЕНДАЦИИ

22 декабря состоялось заседание Политического исполнительного комитета Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана. На нем выработана общая позиция Политисполкома ЦС по предложенной повестке дня XIII сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва.

Народные избранники рассматривают важные вопросы нашей жизни. В их числе Программа Государственного бюджета на 1999 год, Проект Жилищного кодекса, ряд других законопроектов. Нам предстоит жить по этим законам, и потому понятно, что к ним привлечено внимание граждан республики.

Перед сессией в комитетах Олий Мажлиса состоялись заседания, на которых депутаты обсудили насущные вопросы, обменялись мнениями о подготовленных законопроектах, одобрили их внесение в повестку дня сессии, а также наметили планы будущей работы в 1999 году.

21 декабря состоялось заключительное заседание депутатской рабочей группы по подготовке и проведению тринацадатой сессии Олий Мажлиса Узбекистана. Вела его группа тельца заместитель Председателя Олий Мажлиса Б.Шодирова.

Как информировали руководители под-

групп депутаты А.Юлдашев, Э.Вахидов, Ю.Кочмарик, проекты законов и другие рабочие материалы предстоящей сессии своевременно отправлены всем депутатам на места. Все поступающие предложения и замечания внимательно изучаются в соответствующих комитетах Олий Мажлиса и учитываются при окончательной доработке сессионных материалов.

На заседании особо отмечалось, что в избирательных округах накануне сессии проводились встречи избиратора с депутатами Олий Мажлиса, на которых населению широко разъяснялись содержание и направление проектов правовых документов, вносимых на рассмотрение парламентской сессии, выявилось мнение избирателей о подготовленных законопроектах.

Нынешняя сессия примет судьбоносное решение, расширяющее правовое поле, безусловно, станет заметной вехой на пути построения демократического государства, в котором права человека, его интересы и чаяния всегда являются приоритетом.

Число обсуждалось в местных партийных организациях нашей области, предложены десятки дополнений и изменений в проекты Законов.

Нормат ЭРМЕТОВ, председатель правления государственного акционерного общества «Узбекистон темир йуллари»

— Уходящий год был для нас плодотворным во многих отношениях. Есть полная уверенность в том, что намеченная программа перевозок пассажиров и грузов будет реализована сполна.

Важнейшей отраслью народного хозяйства Узбекистана развивается и совершенствуется на основе новейших достижений научно-технического прогресса. Тут помочь нам в виде долгосрочных кредитов оказал «Сибнефтеханс». Очень кстати пришли инвестиции японских фирм. Деловые отношения с ними продолжаются. В частности, не давно заключено соглашение о строительстве при их содействии специализированного предприятия по капитальному ремонту железнодорожных вагонов.

Мы, депутаты, обсудим и примем бюджет республики на будущий год. В его проекте по сравнению с 1998 годом зна-

ют о предложенном НДПУ Узбекистана по социальному развитию молодежных клубов и налаживанию их деятельности и ряд других вопросов внутренней жизни. По всем обсужденным вопросам пришли соответствующие постановления.

Политисполком решил создать ХХIplenium Центрального Совета НДП Узбекистана в феврале 1999 года.

Пресс-служба ЦС НДП Узбекистана



Год семьи

## МИР ВАШЕМУ ДОМУ!

Близится к концу год 1998-й, который в нашей стране был назван Годом семьи.

Семья — это свято. С нее начинается, а от множества наших семей зависит благоустройство всего государства. Поэтому понятия истины замечательной инициативы объятья нынешний год Годом семьи. Это предложение Президента Ислама Каримова вызвало в народе сердечный отклик и горячую поддержку. Ведь в Узбекистане социальная, экономическая и духовная защита семьи ведена в ранг государственной политики.

Но это направлены многие указы и постановления, конкретные планы и программы, в частности, принятая недавно Государственная программа реформирования системы здравоохранения страны, рассчитанная на 1999-2005 годы. Масштабные преобразования послужат коренному улучшению медицинского обслуживания взрослых и детей. Кстати говоря, все больше сейчас появляется так называемых семейных поликлиник, где медицинская помощь получает все семья — от мала до велика. Этого позволяет постоянно держать под контролем состояние здоровья семей.

Все это крайне важно, но

надо иметь в виду, что одной государственной заботы недостаточно. Многие зависят от самой семьи. Да, с нее начинается жизнь. Но как раз семья есть самое, может быть, сложнейшее для человека. Ведь для построения хороших семей нужны первородный талант любви, неизысканная чистота и внимание к тем, кто рядом. Уместо этого, конечно, но все, но всем необходимо стремиться к созданию дружного, душевно щедрого сообщества родных людей. Видя счастливые семьи, надо учиться у них, чтобы хоть немного постичь науку сердечной доброты и детальной заботы друг о друге.

Проблемам семьи через призму прав человека посвящено распространение в нынешнем году появление на торжественном заседании во дворце «Туркестон», посвященном Дню Конституции. Прежде всего это логическое продолжение проделанной большой благородной работы в Год семью. Потому что трудно отдельно друг от друга понятия «Человек», «Семья», «Женщина». Появление места и позиций наших матерей, сестер и жен в обществе, уважение к ним, облегчение их жизни должны стать основной задачей государства, правительства, местных хокимиятов, широкой общественности.

...Что ж, будем помнить об этом, вступая в новый, 1999-й год. Обращаясь ко всем с добрыми пожеланиями в канун нового года, мы говорим: **Мир вашему дому!**

## Письмо в редакцию

Поздней осенью — пора многочисленных свадеб, рождение новых семей. Прошли они и у нас в Туркестанском районе, других районах Каракалпакстана. По моим наблюдениям, мнению многих жителей края, они были куда скромнее, чем прежде, хотя от этого не стали менее торжественными и памятными для жениха и невесты, их родителей, родственников, жителей махаллей.

Всобщее одобрение, например, должно встретить появление в Программе о том, что на смену архивным клиническо-эксплуатационным конторам придёт приватизированые жилищные товарищества с малыми аппаратами.

Поэтому, думаю, можно заключить, что недавний Указ Президента страны о том, что наше независимое государство находится в процессе поступательного социально-экономического развития.

захотелось рассказать перед началом работы 11-й сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, на которой будут обсуждены и принятые важные для нашей страны, ее граждан законодательные акты.

Итак, постепенно приходит конец негласному созианию, свадьба окажется более пышной и дорогой. И никаких нездоровьи разговоров насчет скрустости, отхода от народных

традиций и обычаяев. Да иначе и не могло быть, ведь президентский Указ по духу отвечает интересам простых тружеников, направлен на то, чтобы облегчить их жизнь, наделить возможность жениху сына без чрезмерных расходов, которые по карману рядовому горожанину или сельчанину. Жениху счастливой свадьбы в наших краях. Впрочем, замечу, это ни для кого не секрет. «Цена» невес-

тый — около 75 тысяч сумов, а все расходы на свадьбу достигают 300-350 тысяч сумов.

Представляете, сколько сил и времени уходит на то, чтобы семье со средним достатком накопить эти деньги, отказываясь от чего-либо и откровенным разговором о насущных проблемах сего дня.

Завершу свое письмо в редакцию той же мыслью, с которой начал. Да, пышные свадьбы нам ни к чему. Тут мы все цели солидарны с Президентом, горячо поддерживающим его.

Марат САФАРОВ  
Туркестанский район,  
Каракалпакстан

## У карты новостей

Сообщают корреспонденты газеты  
«Голос Узбекистана» и УЗА

## РАЗВИВАЯ ИНФРАСТРУКТУРУ СЕЛА

Презентацию швейных изделий около десятка новоменовцев провела новая производственная фирма «Малика Диана». Предприятие начало действовать в центре густонаселенного старинного кишлака Найман в предгорном Булакбашинском районе Андижанской области.

Вчерашние домохозяйки освоили здесь пошив трикотажного белья, пошивочных принадлежностей из хлопчатобумажной ткани, рабочей спецодежды. Выполняются также индивидуальные заказы земляков.

Ныне по инициативе активистов махаллинского схода граждан, на территории которого проживает 18 тысяч сельчан, за счет средств местных предпринимателей в Наймане организовано оказание 24 видов платных бытовых услуг. Действуют цехи по производству и ремонту мебели, изготовлению знаменитых национальных ковровых изделий «Хидириша», а также по переработке кожи, пошиву и ремонту обуви, работают мельницы, рисорушки, пекарни, мясные ларьки. Есть здесь салон красоты, парикмахерские, мастерские по ремонту бытовой техники и телерадиоаппаратуры. Таким образом, удалось наладить хорошую сеть услуг, обеспечить работой свыше 230 сельских жителей, в основном из числа молодежи.

## УСЕРДИЕ ЛЕСОВОДОВ

Работники лесного хозяйства Шафирканского района Бухарской области успешно проводят работу по защите окружающей среды.

С целью закрепления песков и защиты от гарицеля на кызылумских пастбищах «Хужкозган», «Нурилий» площадью 500 гектаров высажены саженцы саксаула. Такие лесоводы по двум сторонам автомобильной дороги Бухара-Джондор высажено более десяти тысяч саженцев тополей, вязов, ивы южной.

## НОВАЯ НАСОСНАЯ

В Амударинском районе Каракалпакстана завершилось строительство насосной станции «Шиххамал».

Эта станция, сооруженная строителями треста «Коракалпкурилимиэлиорация», имеет пропускную способность 2,5 кубометра воды в секунду. Это дает возможность обеспечить стабильный полив более 8 тысяч гектаров посевных площадей.

## ДЛЯ ТРАКТОРОВ «МАГНУМ»

В акционерном объединении «Куконмотортаймир» налажено производство чизель-культиваторов для тракторов марки «Магнум-8940».

Это приспособление очень удобно при обработке иры и рыхлении почвы. Использование чизель-культиваторов успешно прошло на полях Кувинского и Бешарынского районов.

## И ЗАЦВЕТЕТ САД МИРА

Абрикосы, сливы, вишни и яблони — в общем числе 270 саженцев плодовых деревьев высажено на площади Хамида Алимджана в Ташкенте.

Жители города при содействии отдела благоустройства хокимии Мирзо-Улугбекского района столицы

# ПРАВОВАЯ ГАРАНТИЯ РЕФОРМ

**Доклад председателя фракции НДП Узбекистана в Олий Мажлисе Абдулхалифа Джалаева на заседании фракции 22 декабря 1998 года**

Заседание нашей фракции проходит в завершающие дни 1998 года, знаменующего собой еще одно звено в единой цепи осуществления под руководством Президента Узбекистана И.А. Каримова коренных реформ в стране. Анализ проделанной работы за прошедший период еще впереди. Однако уже сейчас без колебаний можно говорить о том, что, несмотря на определенные трудности, осуществлены широкомасштабные плодотворные дела.

Особый настрой уходящему году придали всенародные торжества, посвященные 1225-летию со дня рождения несравненного собирателя и знатока хадисов Имама аль-Бухари и 1200-летнему юбилею выдающегося ученого, внесшего огромный вклад в мировую науку, Ахмада аль-Фарги. Уходящий год был ознаменован и особым вниманием всего общества к вопросам всемерной поддержки, социальной защиты и разви-

тия на основе национальных ценностей, семьи — одной из важных опор государства.

Однако, как показали внеочередные сессии Кашкадаринского, Самаркандского, Навоийского, Ташкентского областных Советов народных депутатов и выступления на них руководителя страны, в нашей работе, наряду со значительными успехами, имеются серьезные ошибки и недостатки. Особенно мешают проведение реформ, продвижение общества вперед не благовидные дела некоторых далеких от народа руководителей, которые не заботятся об успехе глубоких преобразований, нуждах простых людей, злоупотребляют своим служебным положением, пытаются законы, а государственные органы и общественные организации визируют на все это с олимпийским спокойствием.

Наш патриотический долг — сделать соответствующие

выводы из этой критики Президента Республики Узбекистан на 1999 год. На наш взгляд, он составлен, исходя из потребностей и возможностей страны. Потому что не обеспеченного соответствующими источниками и потому невыполнимого бюджета пользы для народа нет. Важная особенность Проекта Госбюджета в том, что в нем предусмотрено выделение значительных средств на социальные цели. Это показатель направленности наших реформ на обеспечение интересов людей. Поэтому Проект Государственного бюджета на 1999 год заслуживает того, чтобы он в основном был поддержан. Вместе с тем, считаем не лишним подумать над системой организацион-

ной работы к сессии мы начали, как только

Подготовку к сессии мы начали, как только



## УСИЛИТЬ ВНИМАНИЕ УКРЕПЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ РЯДОВ

22 декабря состоялось заседание Секретариата ЦС НДП Узбекистана. На нем был рассмотрен вопрос «О деятельности Самаркандского городского совета НДП Узбекистана по укреплению партийных рядов». В принятом постановлении отмечено, что Самаркандский городской совет партии осуществлял определенную работу по приему в партию и укреплению ее рядов.

Вопросы приема в партию систематически рассматриваются на заседаниях исполнительного бюро городского совета партии, собраниях первичных партийных организаций. Первичные, в том числе территориальные партийные организации за водов «Кинап» и «Эталон», фабрики «Худжум», машины «Кавазор» и имени У.Юсупова, сотрудники Самаркандского государственного университета и ряда других, проявляют большую активность в пополнении своих рядов. Расти количество предпринимателей среди членов НДП.

Вместе с тем, было указано на имеющиеся недостатки и упущения в работе Самаркандского городского совета партии по приему в ряды НДП и укреплению ее рядов. В партийных организациях города недостаточно внимания уделяется идеологической работе, налаживанию деятельности центров «Майрифат». Слабо организована работа по проведению подписки на партийные издания на 1999 год.

Секретариат ЦС рекомендовал Самаркандскому городскому совету партии устранить имеющиеся недостат-

Пресс-служба

ЦС НДП Узбекистана

## УВАЖАЕМЫЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ И ГОСТИ НАШЕЙ СОЛНЕЧНОЙ СТРАНЫ!

Узбекский акционерный коммерческий промышленно-строительный банк, являющийся универсальным банком, предлагает вам свои услуги и принимает во вклады сбережения населения в национальной валюте «с сумах» и в иностранной валюте. К вашим услугам 167 сберегательных касс при 47 филиалах, открытых в регионах республики, они готовы принять ваши вклады, сбережения в неограниченном размере. Банк гарантирует сохранность тайны о вашем вкладе и выдачу его по вашему первому требованию. Привлекая ваш капитал в избранный вами один из 10 типов сбережения, банк приумножит ваш капитал. Желаем успехов в вашей работе и вашего благополучия. Телефоны: 133-34-45, 133-32-36, 136-75-49.

было объявлено решение Кенгаша Олий Мажлиса о ее созыве. Была создана Рабочая группа Центрального Совета партии по сбору и анализу предложений и сообщений наших депутатов и парторганизаций о проектах документов, предложенных для внесения в повестку дня сессии парламента. В результате проделанной этой группой работы по изучению поступивших с мест и от привлеченных специалистов предложений и мнений наиболее ценных и значимых из них были направлены в Секретариат Олий Мажлиса и сегодня представлены вниманию членов фракции. Наши общие соображения по некоторым из них таковы:

Прежде всего о **Проекте Государственного бюджета Республики Узбекистан на 1999 год**. На наш взгляд, он составлен, исходя из потребностей и возможностей страны. Потому что не обеспеченного соответствующими источниками и потому невыполнимого бюджета пользы для народа нет. Важная особенность Проекта Госбюджета в том, что в нем предусмотрено выделение значительных средств на социальные цели. Это показатель направленности наших реформ на обеспечение интересов людей. Поэтому Проект Государственного бюджета на 1999 год заслуживает того, чтобы он в основном был поддержан. Вместе с тем, считаем не лишним подумать над системой организацион-

но-правовых и финансовых мер по выполнению доходной части бюджета. Ибо несвоевременное и неполное выполнение налоговых сбоев и обязательных плат-

тов, предложенных на рассмотрение настоящей сессии, является Проектом **Жилищного кодекса Республики Узбекистан**. Поскольку данный Проект вносится во

отметил их слабое развитие у нас. В связи с этим особое значение приобретает предлагаемое внесение на рассмотрение предстоящей сессии Олий Мажлиса Проекта Закона «**О гарантиях адвокатской деятельности и социальной защите адвокатов**». На страницах печати было высказано много пожеланий и предложений по этому Проекту и, надо полагать, что часть из них учтена при его доработке. Поддерживая данный Проект, одновременно предлагаем дополнить отдельные его статьи положениями, расширяющими права адвокатов.

Неоценимо экономическое и социальное значение Проекта Закона «**О предпринимательстве и гарантиях предпринимательской деятельности**», который предлагается для внесения в повестку дня сессии. Его принятие послужит не только углублению реформ, но и усиливанию борьбы с коррупцией. С учетом этого предлагаем дополнить второй абзац 17-й статьи Проекта положением, способствующим усилению защиты прав предпринимателей.

Вниманию депутатов предложен законопроект «**Об органах самоуправления граждан**». Со временем принятия действующего Закона в стране произошли большие социально-политические изменения, усилившиеся принципы демократии, накопленный опыт в сфере деятельности органов самоуправления. Все это должно быть отражено в Законе. Исходя из этого, разработана новая редакция Закона, Проект которого представлен для рассмотрения на сессии. По нашему мнению, надо принять дан-

ный документ в первом чтении, что даст нам возможность обстоятельно изучить Проект до его внесения на рассмотрение следующей сессии в втором чтении. Таково наше мнение и о вносимом в первом чтении Проекте Закона «**О негосударственных некоммерческих организациях**». Только хотелось напомнить, что активное участие в общегосударственном или общественном обсуждении законопроектов, привлечение к нему широких слоев населения — это наша обязанность и гражданская долг.

Политисполком ЦС НДП Узбекистана на своем сегодняшнем заседании, рассматривая вопросы, связанные с предстоящей XIII сессией Олий Мажлиса, рекомендовал членам нашей фракции поддержать, в основном, нашим фракцией коллективную позицию по вопросам, вносимым в повестку дня на настоящем заседании, рассмотревшиеся в первом чтении. Политисполком также принял решение внести свой личный вклад в проведение сессии на высоком организационном и политическом уровне. Мы призываем вас поддержать рекомендации Политисполкома партии и выработанную нами сегодня



для нашего народа, каждого из нас годом плодотворных дел, радующих успехов, новых достижений на пути реформ.

Столкнувшись с теми, что имели место в жизни великого будущего Родины, ради мира и счастья нашего многонационального народа. Да сопутствует нам успех в наших благородных делах!



жей в бюджет может сорвать проведение запланированных мероприятий. Учитывая формирование доходной части Государственного бюджета республики на 60 процентов за счет местного бюджета, а также значительную роль государственных и государственно-акционерных предприятий в этом деле, необходимо повысить ответственность местных органов государственной власти в этом вопросе и принять меры по финансовому оздоровлению вышеуказанных предприятий. С удовлетворением отмечаем и то, что в Проекте бюджета особенно внимание уделяется финансированию реализации Национальной программы подготовки кадров и Государственной программы реформирования системы здравоохранения.

Одним из важных докумен-

ттов, предложенных на рассмотрение настоящей сессии, является Проект Закона «**О гарантиях адвокатской деятельности и социальной защите адвокатов**». На страницах печати было высказано много пожеланий и предложений по этому Проекту и, надо полагать, что часть из них учтена при его доработке. Поддерживая данный Проект, одновременно предлагаем дополнить отдельные его статьи положениями, расширяющими права адвокатов.

Неоценимо экономическое и социальное значение Проекта Закона «**О предпринимательстве и гарантиях предпринимательской деятельности**», который предлагается для внесения в повестку дня сессии. Его принятие послужит не только углублению реформ, но и усиливанию борьбы с коррупцией. С учетом этого предлагаем дополнить второй абзац 17-й статьи Проекта положением, способствующим усилению защиты прав предпринимателей.

Вниманию депутатов предложен законопроект «**Об органах самоуправления граждан**». Со временем принятия действующего Закона в стране произошли большие социально-политические изменения, усилившиеся принципы демократии, накопленный опыт в сфере деятельности органов самоуправления. Все это должно быть отражено в Законе. Исходя из этого, разработана новая редакция Закона, Проект которого представлен для рассмотрения на сессии. По нашему мнению, надо принять дан-

## Уроки предпринимчивости

**БАГДАДСКОЕ** акционерное общество хлебопродуктов в Ферганской области за счет внедрения новой техники, прогрессивных технологий, совершенствования организации труда ежегодно увеличивает прибыль. Если в прошлом году было получено 58 миллионов сумов, то в нынешнем ожидается 85 миллионов. Здесь постоянно растут количество и качество продукции, снижается себестоимость.

Светлые башни элеватора в семь этажей взметнулись в небо. Элеватор находится в десяти километрах от поселка, вокруг лежат колхозные поля.

Это хлебное предприятие самое крупное в Багдаде и одно из самых молодых в Ферганской области. Его возвели

заявленную повестку дня сессии и проекты вносимые на ее рассмотрение законов. Политисполком также принял решение внести свой личный вклад в проведение сессии на высоком организационном и политическом уровне. Мы призываем вас поддержать рекомендации Политисполкома партии и выработанную нами сегодня

## БАШНИ В СТЕПИ

уже в годы независимости республики, когда потребовалось обеспечить города и села «золотой долины» своим хлебом, а не завозить его из-за рубежа. В зону снабжения продукции местного комбината входят Багдадский, Риштанский, Буйвайдинский и Сокхский районы.

В тех башнях элеватора круглосуточно шумят машины, очищающие пшеницу. А дальше ее транспортеры несут на мельницу, где установлено современное швейцарское оборудование фирмы «Бюлер». Предприятие перерабатывает 250 тонн зерна в сутки и получает из него 195 тонн муки — выход очень высокий. Кроме муки высшей категории и сорта «Узбекистан», предприятие выпускает манную и мелкодробленную пшеничную крупу, макароны. Ну и, конечно, поставляет торговле свой основной фирменный товар — хлеб. В двух районах — Багдадском и Буйвайдинском его в широком ассортименте выпускают мини-пекарни немецкого производства «Винклер» и турецкого — «Экмосан».

Достаточный запас сырья зависит от заготовки зерна в колхозах и фермерских хозяйствах. В этом году только в границах своего Багдадского района было закуплено около 50 тысяч тонн пшеницы. Такого запаса хватит до следующего урожая.

Председатель акционерного общества Мухамеджон Усманов участвовал в строительстве предприятия от начала и до конца. Был долгое время его главным инженером, а потом возглавил предприятие. Именно благодаря ему на каждом участке производства затрачивается много сил и времени.

— Конечно, важно, чтобы у руля стоял руководитель, умеющий вести производство, управлять, думая о будущем.

Секретарь ЦС НДП Узбекистана Юрий Гольденберг

заявил: «Узбекистану нужно уважение инициатива тех руководителей, которые стараются порекомендовать на надежный коллектив мало что сделано. В этом нам помогло. У нас сформировалась крепкая рабочая команда. Специалисты и начальники цехов — люди местные, которые не ищут длинный рубль на стороне. Да и зачем, если можно заработать на родном предприятии. В прошлом году дивиденды составили 63 сумма на одну акцию в двести сумов. Прибавка к зарплате весьма заметна. По итогам нынешнего года дивиденды будут еще выше.

Обновляя производство, мы используем все достижения науки и техники. Повышая производительность труда, мы получаем больше прибыли, а значит, больше денег на жизнь. Всем известно, что у нас есть узбекские корма. Ведь здесь давно установлено железнодорожное право: ежедневно вывозят из Багдада и Буйвайдина 1500 тонн муки.

Секретарь ЦС НДП Узбекистана Юрий Гольденберг

заявил: «Узбекистану нужно уважение инициатива тех руководителей, которые стараются порекомендовать на надежный коллектив мало что сделано. В этом нам помогло. У нас сформировалась крепкая рабочая команда. Специалисты и начальники цехов — люди местные, которые не ищут длинный рубль на стороне. Да и зачем, если можно заработать на родном предприятии. В прошлом году дивиденды составили 63 сумма на одну акцию в двести сумов. Прибавка к зарплате весьма заметна. По итогам нынешнего года дивиденды будут еще выше.

Рыночная экономика заставляет искать новые пути привлечения инвестиций. Специалисты считают, что это «минералка» весьма полезна при желудочно-кишечных заболеваниях. Цех будет выпускать 600 бутылок в час. Отпадет надобность завоза минеральной воды из Туркменистана. Купите путевку может практически любой рабочий. А ведь это бесплатно.

Знакомясь с довольно обширным хозяйством Багдадских мукомолов и хлебопекарей, вникая в их экономическую и социальную жизнь, я понял, почему мне в государственной корпорации «Узхлебпродукт» дали именно этот адрес. Нельзя отдавать техническое оборудование, землю, рабочим. А ведь это бесплатно.

Конечно, многие идеи идут из корпорации «Узхлебпродукт». Ее руководителям не безразлично, каким будет лицо каждого предприятия. Конечно, все стремятся к высоким доходам, хорошей социальной обстановке. Поэтому центр и периферия работают в тесном взаимодействии, вместе вникают в проблемы и оперативно, по-деловому их решают.

Здесь любят повторять старую известную фразу: «В Багдаде все спокойно!». А это действительно так, когда есть работа и хлеб на столе.

Михаил БАБИНЦЕВ  
Ферганской области



## ЗАБОТА О ЧАБАНАХ

Острые каракулеводческих хозяйств «Жонгельды» и «Кизилпра» пасутся на отдаленных участках Кызылкума. На этих пастбищах, расположенных в 250-500 километрах от жилых поселков, уже давно начались зимовки. Какие же условия созданы для чабанов и их семей, чтобы нормально пропаша десятков тысяч голов овец?

Для этого в ноябре было принято распоряжение хокима области. С начала зимовки акционерные общества «Бухороматлубтасвад», «Бухоро», шефствующие над чабанами и их семьями, доставили им дополнительные 64 тонны муки, 9 тонн растительного масла, 11 тонн риса, 800 килограммов чая, 1.100 штука фуфасов, 800 паралсон, 300 керосиновых ламп, 900 головных



**Постановление** Кабинета Министров Республики Узбекистан о широком праздновании 170-летия великого поэта Бердаха (Бердаш-шоир Бердимурад Карагабай) с большой радостью восприняла общественность нашей страны. И это не случайно. Творчество поэта-демократа проникнуто горячей любовью к простому народу и ненавистью к разного рода поработителям.

В произведениях Бердаха звучала страстная вера в счастливое будущее дехкан. Каракалпакский народ пережил тяжелые испытания и в далеком прошлом, и в эпоху Бердаха. Описание сложных, тяжелых лет заняло значительное место в творчестве поэта.



## Рецензия

### НЕТ ПРОРОКА В ОТЕЧЕСТВЕ?

В Ташкенте при содействии посольства США прошли концерты известного американского певца Д. Вашингтона, пианиста Дж. Фергюсона и Национального симфонического оркестра под руководством В. Неймера.

Чаще всего на концерты классической музыки мы идем лишь профессионалы и немногие поклонники классики. Вроде аплодисменты исполняют производители, но, ни в чем не учатся, заграницы музыканты остаются незамечеными и широко публикой. В чём же причина?

Мне кажется, что контакт со самое главное, контакт со зрителем. Отсюда звуковой языком, исполненные концерты и произведения классической музыки напоминают экспоненты. Из однажды и в другую кощут не всегда оправданные слова: «зато обязательные эти эпитеты: «раздник души», «радость ворчества».

Ничего подобного не скажешь о концерте Д. Вашингтона и Дж. Фергюсона. Американцы, возвратите вы, склонны из всего создавать шоу и рекламу. Конечно, доступность не является главным критерием в оценке музыкальных произведений. Многим непонятна музыка Бетховена, Чайковского, Шостаковича — это говорит только о музыкальной неграмотности слушателей.

«Зато обязательные эти эпитеты: «раздник души», «радость ворчества».

Д. Вашингтон хорошо известен в Америке и Европе. Он пел в крупнейших театрах мира, был удостоен многих наград, получил первый приз на Международном конкурсе вокалистов в Тулузе. Его огромный репертуар включает

партии в операх Моцарта, Генделя, Вагнера, Генце...

На концерте в целом не плохо играл оркестр. Нельзя не отметить, что дирижер В. Неймер великолепно чувствует стиль музыки Гершвила, это особенно ярко проявилось в оркестровой пьесе «Американец в Париже». Не обошлось в тот вечер и без сюрпризов. Состоялась премьера пьесы с аллегорическим названием «Американец в Ташкенте». А. Латифзиев. Бессспорно, она стала творческой удачей композитора.

Лестные слова хочется сказать в адрес пианиста Дж. Фергюсона. Он проявил себя как хороший аккомпаниатор и музыкант. Тем не менее, как и у любого музыканта, в его исполнении есть свои слабые и сильные стороны. Создание «Голубой рапсодии» — переломный момент в творчестве Гершвила. Из автора популярных песен он превратился в композитора-симфониста общенационального значения.

Рапсодия вовсе не написана в стиле блуз, а скорее всего это симфонджаз — результат соединения традиций европейской композиторской школы с интонациями и ритмами джаза. В трактовке Фергюсона явно не хватало академизма. Думаю, поспорить с ним с успехом могли бы многие наши пианисты.

Елена БЫЧКОВА, концертмейстер

## ПОЭТ, ДЕМОКРАТ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ

Демократические идеи просветителя ярко проявились во многих его произведениях. В глубоком по содержанию стихотворении «Для народа» поэт обращается к молодежи с призывом не щадить ни сил, ни жизни в борьбе за светлую жизнь, за счастливое будущее своего народа. Бердах писал:

«В народе —  
сила и мечта твоя,  
Ты вне его не мысли бытия,

лисы четыре раза, сборник его стихов переведен на узбекский язык молодой поэт Мансур Ахмед. Широко и глубоко проанализировав позицию Бердаха, ряд научных работ написал известный каракалпакский ученик-литературовед Нажим Давкаров.

В поздравлении Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в связи со 170-летием выдающегося поэта Бердаха говорится: «Бессмертные идеи поэта-патриота Бердаха созвучны истинному обновлению и преобразованию, осуществляемым сегодня в нашей стране. Пусть для всех нас будет священной светлая дата рождения Бердаха, неустанным борющимся за свободу и процветание своей страны, больше жизни любившего свою Родину и народ, пусть никогда не покидает вас радость жить в эти благословленные дни, о которых мечтал поэт».

Поэт твердо знал, что люди услышат его, поймут, что его стихи долго будут жить в народе. Он писал:

«С песней живу я  
и с песней умру,  
С песней покину  
пустынное время».

В творчестве Бердаха есть еще одна важная сторона — его неустанный борьба за раскрепощение женщин. Поэт стремился облегчить их участь, разбудить в женщинах волю к борьбе за свои права. Бердах с большой теплотой рисует образы женщин. Он наделяет их такими качествами, как целеустремленность, бесстрашие, ясность ума. В стихотворении «Невестка» поэт пишет:

«Ищи достойного себя,  
Чтоб жить любимой и любя,  
Герою полюбить тебя!»

Изучением наследия Бердаха занимаются многие ученые и поэты нашей страны. Так, в переводе поэта Миртимера стихи Бердаха издава-

## Спортивная хроника

### СОРОК МЕДАЛЕЙ НА ВСЕХ

В Бангкоке завершились XIII Азиатские игры. Лучше всех выступили наши боксеры. Навыкнувшую ступеньку пьедестала почты поднялись М. Абдуллаев, С. Михайлова, Р. Чагаев. Серебряные награды получили Т. Туляков, Т. Тургунов, Т. Сулайманов, Д. Ярбеков, бронзовые — Н. Атаев и Л. Зокиров.

Первое и второе места заняли десятиборцы Олег Веретельников и Рамиль Ганиев. Олег финишировал с новым рекордом Азиатских игр, набрав в сумме 8.278 очка.

Серебряные награды завоевали А. Абдувалиев (метание молота) и женщины — спринтеры в эстафете 4x100 м.

Итак, в общей сложности узбекистанские спортсмены привезли на родину сорок медалей: шесть золотых, двадцать две серебряных и шесть бронзовых.

Следующая Азиада состоится в 2002 году в городе Пусан (Южная Корея).

## КУРАШ — СПОРТ XXI ВЕКА

В Ташкенте, в Международной ассоциации кураша (МАК) состоялась встреча с первым вице-президентом Всемирной ассоциации дзюдо, президентом Европейского союза дзюдо, членом исполкома Международной ассоциации кураша Францем Хугейдайком и вице-президентом МАК Гинтаутасом Вилейта. Встреча была посвящена первому чемпионату мира по курашу, который пройдет в Ташкенте с 29 апреля по 3 мая будущего года.

Отвечая на вопросы журналистов, Франц Хугейдай отметил, что для популяризации кураша в мире и его развития при МАК будут функционировать Международный фонд развития кураша и Международная академия кураша.

Говоря о планах МАК, Франц Хугейдай отметил, что ассоциаций проделана большая работа для вступления МАК в Международную ассоциацию спортивных федераций и это станет первым шагом к включению кураша в программу Олимпийских игр.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Китайский математик, изобретатель логарифмов. 14. Порода короткошерстных кроликов. 15. Единица массы, применявшаяся в русской аптекарской практике. 17. Сталь с узорчатой поверхностью, обладающей высокой твердостью и упругостью. 19. Вспомогательная шкала измерительного прибора для отсчета долей делений основных сплавов. 23. Женское имя.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Китайский математик, изобретатель логарифмов. 4. Порода короткошерстных кроликов. 15. Единица массы, применявшаяся в русской аптекарской практике. 17. Сталь с узорчатой поверхностью, обладающей высокой твердостью и упругостью. 19. Вспомогательная шкала измерительного прибора для отсчета долей делений основных сплавов. 23. Женское имя.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 23. Виктория. 24. Андерсон. 25. Шапка. 28. Парик. 30. Араба. 31. Покер.

ПО ГИЗОНТАЛИ: 1. Каган. 3. Какао. 7. Стrelka. 8. Строп. 9. Велес. 11. Магнето. 14. Кругозор. 17. Организм. 19. Весна. 20. Сиам. 21. Тост. 23. Волга. 26. Тропинин. 27. Анфилада. 29. Стратер.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Колос. 2. Айтматов. 4. Арктика. 5. Офсет. 6. Берн. 8. Сенки. 10. Сигма. 12. Купидон. 13. Риксдаг. 15. Осмий. 16. Резон. 17. Онега. 18. Алтай. 22. Атлас. 2